

湖北工建多家单位及个人荣获湖北省住建系统“安全生产月”活动表彰

■ 陈 宇

7月11日，省质安协会对在2023年“安全生产月”活动中表现优秀的单位和个人进行通报表扬，湖北工建所属多家单位获评“安全生产月”活动优秀组织单位，13人获评“安全生产月”活动优秀个人。

自2023年5月活动主题确定以来，湖北工建积极响应湖北省安委办、湖北联投关于开展“安全生产月”的相关文件精神，持续开展具有工建特色的安全生产宣传教育活动，推动安全生产责任落实，切实提高风险隐患排查整治水平，树牢安全红线意识，促进集团安全生产形势持续稳定。

7月12日，依据《关于建立湖北省建设工程安全文明施工红黑榜制度的通知》精神，结合省厅安全生产飞行检查情况，湖北工建武汉市光谷人民医院项目、襄阳市滨江商务带F地块还建房项目、湖北省仙桃中学新校区建设项目入选湖北省建筑工程安全文明施工红榜。

多样化宣传，营造安全氛围

活动期间，集团公司主要领导在安全生产活动月启动会作“筑牢安全生产防线，提升企业本质安全”的安全生产公开课，并组织开展专题研讨、集中宣讲、培训辅导等142场，参与3608人次；同时各单位、各项目组织开展“安全生产大家谈”“班前会”“以

案说法”等活动232场，参与8025人次。集团以安全月活动主题为核心，广泛宣传，悬挂安全标语、横幅、挂图590幅，并通过微信公众号、网站等平台发表宣传文章60篇，积极组织“人人讲安全 个个会应急”网络知识竞赛，参与者961人，答题1133人次，营造了安全生产月浓厚的安全知识学习和宣传氛围。

聚焦排查治理，消除安全隐患

与此同时，集团上下开展“动火作业风险我知道”宣传活动79场次，参与1675人次；对电焊工等危险作业人员开展安全培训82场次，参与1161人次；开展外包外租典型违法案例专题警示教育60场次，参与955人次；开展对外包外租项目大排查103次。切实提升全员安全素质，提高防灾、减灾、救灾能力，有效防范和坚决遏制重特大事故发生，以高度的政治责任感和使命感，提升项目监管综合能力，推动安全宣传活动走深走实。

开展安全活动，共创安全文化

利用多种丰富活动形式，湖北工建将“安全生产月”内容传递到项目部、到一线员工，将安全生产知识普及到班组、到个人，掀起全员踊跃参与“安全生产月”活动的热潮。组织查找身边的隐患活动160次，参与1444人

次；有针对性地开展事故应急演练104场，参与2561人次；组织开展“安全宣传咨询日”现场活动57场，参与1895人次；同时在各个项目集中开展宣传科普知识活动，回答从业人员关心的安全生产问题。

接下来，湖北工建集团将始终坚持“人民至上、生命至上”的安全发展理念，继续以强化落实安全主体责任为重点，以“安全生产月”活动为契机，认真总结先进经验和做法，持续开展各项安全生产活动，做好企业安全知识宣传学习工作，为企业安全生产营造良好氛围，将安全生产理论和实践有机融合，为安全生产管理工作添砖加瓦，为集团安全发展打好坚实基础。

优秀组织单位名单
(排名不分先后)

襄阳市建筑安全生产监督管理站
荆州市建筑业协会
中建三局集团有限公司
中建三局总承包建设有限公司
中建三局第二建设工程有限责任公司
中建三局第三建设工程有限责任公司
中国建筑第七工程局有限公司
中交第三公路工程局有限公司
中国建筑第二工程局有限公司湖北分公司
中建科工集团有限公司华中大区
中建八局华中建设有限公司
中国市政工程中南设计研究总院有限公司
中建钢构武汉有限公司
湖北省工业建筑集团有限公司
上海建工集团股份有限公司武汉分公司
湖北工建基础设施建设有限公司
湖北工建集团第三建筑工程有限公司
武汉市汉阳市政建设集团有限公司

共建共享庆双节 湖北楚晟科开展“中秋·家好月圆”游园会建家活动

■ 刘昌勇 吕龙浩



为了庆祝 2023 年中秋节、国庆节，9 月 26 日，湖北楚晟科在公司院内举办“中秋·家好月圆”为主题的中秋游园会建家活动，公司职工及家属共计 80 余人参加。

中秋节作为民族文化展现最丰富的传统节日之一，有着独特的文化内涵，它象征着亲人团圆和家国情怀。公司工会以趣味小游戏、手工 DIY、音乐大舞台等共建共享的方式，让广大职工提前度过了一个欢乐祥和的中秋节。

在开幕式上，公司领导为到场的各位员工、家属以及向仍然奋战在一一线的员工们致以节日最美好的祝福和最真挚的问候。在游戏区为大家设置了广寒解谜、月下投壶、月兔拔萝卜 3 个趣味小游戏，以有趣新颖的游戏方式吸引大家广泛参与其中，在游戏的过程中享受节日的欢乐，在欢声笑语中展现了一片热闹祥和的氛围；手工区为大家准备了各式

各样的花灯，员工与家属在手工制作的过程中增进彼此的感情与默契，共享节日的欢愉，带着自己制作的花灯前往拍照打卡区留下了一张又一张灿烂的笑脸；搭建了个性化的音乐主题舞台，为大家提供了一个自我展示交流的平台，在员工和家属的美妙歌声下，为游园会增添了浓厚的音乐氛围；在冷餐区由公司食堂为大家准备了现烤的面包、蛋挞，以及各类月饼、饮料、小零食、在游玩之余也能享受美食的快乐。

此次活动为员工和家属提供了一个共享共建的交流平台，丰富员工们的业余生活，增强员工之间的凝聚力，为员工、家属、公司搭建起联系的纽带，拉近家属与公司之间的距离，让员工和家属齐聚一堂、共度佳节、共赏秋色，共同感受传统节日的魅力与氛围。



“蒸笼”之味

■ 卢林洲



如果你问我跟着妻子回娘家有什么收获，我会跟你说，我喜欢吃丈母娘架的“蒸笼”。那个香哟、甜呀，隔老远闻到那股味儿就让人食欲倍增。

提起丈母娘架的“蒸笼”。也就是小时候，条件较好的人家家里来了上门客或儿媳妇、未来女婿等第一次来上门才享受的待遇。一般用五格的蔑蒸笼蒸一格糖饺子、一格菜饺子、一格粉蒸肉、一格油条和一格馍馍。说实话，那时候，在我家里是很少吃到这些的。但我第一次到丈母娘家就吃到了由丈母娘亲手用蔑蒸笼蒸的糖饺子和粉蒸肉。记得那时垫蒸笼底用的全是洗净的干竹笋叶。

每次跟妻子回丈母娘家，去的次数多了。丈母娘发现我爱吃糖饺子和粉蒸肉，总是提前在家把面和好，擀成面皮，再将芝麻和糖炒熟，包在面皮里，就成了糖饺子，然后存放到冰箱里。等我和妻子回去了，丈母娘就会从冰箱里把饺子拿出来放锅里去蒸。当然，丈母娘不会象以前那样用蔑蒸笼去蒸那么多。而是用一个小铝锅蒸到每顿够吃就行了。特别是遇到有其他的客人问起“怎么没有菜饺子时”，丈母娘总会当着客人的面微笑着说“我女婿喜欢吃糖饺子”。

至于粉蒸肉，丈母娘随时在家备有蒸肉粉和五花肉，放在冰箱的保鲜处。我和妻子么时候去了，

丈母娘就么时候做。再配上丈母娘家菜园里现摘的黄瓜、茄子、豇豆、西红柿、青椒等一些时令性蔬菜，就是一桌丰盛的宴席。吃起来那味道真让人叫绝！

所以，每到丈母娘家我最期待的就是开饭时刻。尽管每顿的菜系都差不多。但丈母娘总是让我敞开肚皮地去吃。还不时往我碗里夹菜，总说吃完了下顿再做新鲜的。

饭后，我不忘喝杯由丈母娘亲手制作的大花茶叶。也就是丈母娘从一种茶树上摘下的大片叶子，然后放锅里用开水一焯，再捞起来晒干，装在袋子里，管上一年到头。每天早上，丈母娘在用土灶煮饭时，烧一锅开水装到一个土壶里，再放几片大花茶叶。等里面的水喝完了，就再加满。它虽然没有毛尖、芽茶那么醇香和好看，但它那股甘甜与解渴的劲，伴着几个饱隔下来，那真叫一个“快活”放心里。

每次离开时，岳父岳母总是大包小包地往我们车的后备厢里塞，我知道那些都是他们依依不舍的爱。我和妻子也很少制止两老的忙前忙后，我想他们是高兴的，觉得还有能力为自己的儿女做些事情。看到他们这样，我们也放心。

“又吃又兜”，而且没有任何心里负担。这种给予和付出，除了自己的父母还能有谁呢！

秋天的气息渐渐浓厚，大地渐渐转黄，而在这金色的季节里，一种独特而迷人的芬芳弥漫开来——那就是桂花。不论是走进城市的街头巷尾，还是漫步于乡野山村，你都会被这种花香所迷倒，仿佛置身于一个花的世界中，沉浸在那里花香的海洋里。

桂花，又名月桂花，是我国的传统名花之一，据说是源于古代的传说“月中桂树”。桂花的花朵小巧玲珑，淡黄色的花瓣，星星点点般地聚集在一起，形成了一朵朵小小的桂花。花香扑鼻，馥郁而持久。每逢桂花开放的季节，我所在的城市几乎每一个角落都弥漫着桂花的香气，一缕秋风，十里桂香。

桂花开在秋天，正如一位不张扬的美人，不需要艳丽的妆容，只凭一份淡雅的芬芳，就能征服人心。当桂花绽放时，就像是在下着一场金色的秋雨，当在路边欣赏它们的时候，心情也是明媚的，而桂花的花语是崇高和纯洁，活像一位楚楚动人的美女。

身处于繁忙的都市中，我们常常被压力和焦虑所困扰，但每当桂花绽放的时候，这些小小的桂花用小小的身躯密密麻麻地连成了一道迷人的景致，这些花不娇不媚，似乎在向我们传达一种生活的哲理——秋天也可以美到宁静。

桂花的用途多种多样，不仅可以用来制作花茶、香包和香薰，还可以用来烹饪美食。桂花糕、桂花酒、桂花糖等，不仅让人们品尝到了美味佳食，同时让我们在享受着桂花的独有的悠悠香气。每当品尝到这些美食，那淡淡的桂花香会在口中散发出来，让人忍不住陶醉其中。桂花的芳香，既是一种感官上的享受，更是一种精神上的满足。

桂花的美丽不仅仅是因为它的花香，更是因为它代表了一种秋天的氛围。在桂花的芬芳中，似乎可以感受到秋天的深沉和成熟。它们似乎是在用花

开的方式，告诉我们，人生也需要有属于自己的芬芳，需要在风雨中不断成长，绽放出自己的美丽。

桂花是秋天的明珠，是城市的明信片。每年的桂花季，城市的街头巷尾都会举办桂花文化节，人们争相前往欣赏桂花的盛景。站在桂花树下，你会被那一片片花瓣覆盖的天空所震撼，仿佛整个世界都是桂花的天下了。而此时的人们被深深浅浅的桂花包围，脸颊是剪不断的微笑，心头洋溢着一种无比的幸福和满足，仿佛桂花的香气已经充斥于小小的一颗心。

桂花的美丽和芳香也是短暂的。深秋一过，它们的身影几乎就渐渐走向了凋零。是在一阵秋风或者一场秋雨中，迎来生命的终结。但正是这些微不足道的花朵，却给人们带来了一份珍贵的感受。每

当桂花绽放的那一刻，我们应该停下脚步，用心去为一朵花的绽放驻足，去细心的感受花开的美妙，去闻闻深邃悠远的桂花香。

宋人吕声之有首桂花诗，写得极好。“独占三秋压众芳，何咏橘绿与橙黄。自从分下月中种，果若飘来天际香。清影不嫌秋

露白，新业偏带晚烟苍。高枝已折频生手，万斛奇芬贮锦囊。”诗人首先就赋予桂花很高的地位，不仅独占三秋，还一枝压众芳，又将桂花与橘子与橙子对比，赞美桂花的独特。接着说桂花是天上的月中仙物分种下界，足见桂花不俗。然后又写出在秋露之中，傍晚之时，桂花清影显得神清气爽、郁郁苍苍的气韵，令人想见其形；最后，写桂花高枝已被当代英才折在手，而其花囊之中竟能贮有万斛之香，来说明天上仙物与人间君子相媲美。这样的高雅的桂花当然就只能与有着远大志向的君子相匹配了。

“何须浅碧深红色，自是花中第一流。”在天高云淡的仲秋时节，又怎能不去欣赏桂花呢？

秋日桂花香满城

■ 彭海玲



别再撕裂孩子的尊严

■ 李雪梅

前几天逛公园，路过一架飞机模型前时，看到的一幕，让我至今心有余悸。

一对母子在飞机模型前拍照，孩子大概六七岁的模样。只见孩子的妈妈，大声催促着让小男孩摆各种造型。而小男孩似乎有些腼腆，不是姿势不符合妈妈的要求，就是眼神不到位。妈妈并不理会小男孩那种在广庭之下，“被迫营业”的心情，反而有些恼怒地下达着摆各种 pose 的“命令”。

旁边围着一些小朋友，也是等着跟飞机模型合影的。个别小朋友因等不急，便开始催促了。小男孩有些胆怯地问妈妈是否可以离开，而妈妈却一脸不悦地上前拧着孩子的肩膀，把手机递过去，生气地嚷嚷道：“你自己看看，说了多少遍，姿势表情要到位，都是为了帮你拍帅点。就你这鬼样子的照片，怎么发朋友圈？”

孩子用余光，羞愧地扫视着周围的人群。接着使劲挣脱他妈妈的手，转身就跑。这位妈妈瞬间大发雷霆，三步并两步追上孩子，抓住后又是推搡又是骂。完全不顾及孩子的感受和旁人的劝说。孩子一声不吭，先是恐惧地望着他妈妈，然后又用倔强的眼神表示抗议。这反而更加激怒他妈妈，接着又是力道不小的拉扯，训斥。最后，更是直接将孩子推倒在地。

一位女士实在看不下去，上前低声劝说：“有事好好说嘛，孩子再小也要面子的，别这么当众责骂孩子。”可男孩妈妈不以为然，反而回怼道：“屁大的孩子，要什么面子。”众人你一句我一句，这位妈妈非但不听，反而感觉丢了面子，拉起男孩，怒气冲冲地冲大家吼道：“我的孩子，怎么教育不用你们教，少管闲事。”

可怜的孩子，眼睛里噙着泪水，一直沉默地低

着头。见众人都在窃窃私语，妈妈这才粗暴地拉着孩子离开。隔老远了，还能断断续续听到她指责孩子的声音。

明代著名学者吕坤，曾有“爱子七不责”之说。其中第一责，就是“当众不责”，即：懂得在人前维护孩子的“颜面”。父母为了所谓的爱，或者某些目的，而不顾孩子的感受，当众让其出丑，以此来证明自己的权威，这种做法实在不可取。

无独有偶，一天，同事小刘将她刚上小学二年级的小孩带来上班。整个上午，办公室里就不断地听到小刘催促孩子写作业的声音。同事们开玩笑说：“在学校都还有课间休息的时间呢，这孩子简直太难了。”

小刘装作没听见，反而更加卖力地给孩子讲作业，以及各种大道理。而孩子则如同小鸡啄米般点头，应着“嗯嗯”，但一做起题来，却又啥都不会了。把小刘气得直跺脚，加上旁边的同事不时地调侃，小刘气不打一处来，突然大声吼了起来，对着孩子就是一顿劈头盖脸的训斥。这让原本就内向的孩子，感到无地自容，低着头直愣愣地看着卷子。

小刘不断责骂孩子，包括：“丢人现眼的东西”、“丢脸丢到姥姥家了”、“题都把你脸认熟了，你还一脸懵逼”等等。总之，就是一阵噼里啪啦的挖苦与嘲讽，好像所有问题都是因为孩子脑袋笨。

同事小张劝说：“耐心点嘛，别那么凶，让孩子出去玩下，劳逸结合，才小学二年级就这么卷，你也太过焦虑了吧。”

小刘却回怼道：“你闭嘴吧，咱这办公室里就你最没资格说，你是还没体会到做父母的用心，我们这都是为了孩子好。算了，说了你也不懂，等将来你结婚有了小孩，你自然就明白了。”小张脸一

阵红一阵白，不再吭声，直接提着杯子离开办公室。

同样作为小学生家长的同事小王，看到孩子可怜巴巴的，除了上厕所，一直在那做作业。上前安慰小刘不要急，自家孩子也一样。瞬间，小刘如同找到了知音般，拉着人家就是一阵诉苦，甚至当着孩子的面，将他的隐私与秘密毫无保留地抖了出来。甚至，说到激动时刻，小刘红着双眼委屈至极。小王轻轻拍了拍小刘的肩膀。

不拍还好，这么一安慰，小刘似乎又想起什么，然后一副语重心长的模样，叹气道：“唉，可怜天下父母心啊！还不都是为了孩子好，希望孩子有个好的未来。怎么我家孩子，就是不能理解，不开窍呢？他就是个榆木脑袋，笨得让我很伤心。都二年级了，拼音还听写错，数学从来不及格，甚至玩个电子产品还能入迷到尿裤，恼火啊！”

在场的人都为她捏了一把汗，孩子还在旁边呢！见其他同事不说话了，小刘这才转过身，继续给孩子讲作业。

马未都曾在一档节目中说：“中国的很多父母都喜欢‘当面教子’。无论孩子犯了什么错，都喜欢在公共场所直接教育孩子。好像这样做能强化记忆，让孩子‘长记性’。”然而，心理学研究指出：“人类最负面的情感既不是悲痛，也不是愤怒，而

是羞耻感。父母将孩子的问题，拿出来‘游街示众’，实际上，是对孩子自尊的‘凌迟’。”

强势而又愚昧的家长，并不知道，当孩子的尊严被撕裂的时候，是无法感知到你“用心良苦”的教育的。他们只会觉得很丢脸，觉得没面子。甚至，有可能永远陷在“伤害”的泥潭中，无法自拔。

作为家长，对自己的孩子当众训斥，挖苦贬损，抑或是为了讨好别人，而将孩子的隐私与秘密“分享”出去，公之于众。这样的后果，孩子轻则无地自容、反感厌恶。重则自暴自弃、任性叛逆，甚至将父母视为仇人。

谁不要面子，谁又没有秘密呢？大人有，孩子也有。而且，孩子的秘密跟大人的秘密，同样重要。

为人父母，爱自己的孩子，虽是人性之本能，但一定要讲究方法。爱，不仅是一种行为，更是一门学问，而且是一门需要我们花一生去钻研和学习的学问。

不错，孩子要学习，要成长，而我们作为家长，更是要不断地学习，不断地成长，不断地自我迭代。我们更要在学习与成长中，学会用正确的方式，去爱自己的孩子。起码要懂得保护孩子的隐私与秘密，维护他们的自尊与颜面。别再以为小孩儿什么都不懂了，其实他们赤子之心，心如明镜。

